

### 国家的荣耀 香港的骄傲

# 内地奥运健儿再燃“香江激情”

本报记者 连锦添 陈然

击掌。图为游泳运动员孙杨（左二）和女排队员王申（新华社发）



里约奥运会内地奥运精英代表团8月27日至29日访问香港，展开连串交流示范活动。他们与香港市民亲密互动，分享胜利的喜悦和成功经验，其精湛的技艺、自信的欢颜，给港人留下深刻印象和美好记忆。

香港特区政府司长林郑月娥在机场欢迎代表团时表示，回归以来，每一届奥运会举办完毕，中央都第一时间安排运动员访港，这已是第5次。这凸显了国家支持香港，也反映了两地人民的深厚感情。国家体育总局局长刘鹏表示，南下飞机就感受到香港同胞“火一样的热情和亲情”。

之前，几千张门票被抢购一空。为求一票，部分市民带着铺盖席地而睡、通宵排队。

28日上午，代表团兵分几路，分别示范羽毛球、乒乓球、跳水，与青少年制团团体交流；有的走进香港社区，探访学校、安老院。下午，所有运动员参加了“奥运精英约定你”大汇演。

#### 热情互动，到处掌声雷动

在伊利沙伯体育馆，来自屯门的中学生邓志明告诉记者，他天一早就出门，提前3小时在馆外排队看乒乓球示范，由于门票不划座位，他想搏一把争取第一排。爱打球的他，最喜欢马龙、张继科，他说：“越近越好，最好能握到手！”

代表团抵港时，尖沙咀的下榻酒店挂起欢迎标语：“国家的荣耀、我们的骄傲”，道出港人心声。

带11岁孩子看跳水示范的陈太太说，奥运期间观看了多项赛事，印象最深刻的是中国女排时隔12年再度夺冠。孩子学业压力大，希望带她现场观赏运动项目，学习运动员坚毅的精神，培养对运动的兴趣。

女排队员28日上午在九龙奥海城出席活动，大批市民一早就前来“霸定靓位”（占住好位置）。现场人山人海，目睹女排队员风采。

示范交流中，伊利沙伯体育馆掌声不断。国歌奏响，人们庄重而立，跟着歌唱。来看球的大部分是青少年。这个经常举办演唱会的场地，用声光电效果烘托热烈的气氛。屏幕上播放奥运精彩回顾片段，当冠军真人出现时，记者看到，有少年脸上泛起泪光。

28日上午，铜锣湾维多利亚公园游泳池。吴敏霞、陈艾森、曹缘、任茜等8名跳水冠军轮番出场，或反身翻腾、或起跳抱膝，节奏迅速、入水精准，让看台上近2000名香港市民看得如痴如醉，不时掌声雷动。

在马鞍山体育馆，龙清泉等7位举重及竞走运动员与1000多名青少年制团团体队员交流。他们手拉手玩游戏。运动员送出亲笔签名的T恤衫，抽中的一位少年说：“不舍得穿它，怕弄花上面的签名。”

下午在湾仔，“奥运精英约定你”文艺大汇演举行。进场前，亲手做了一张“张继科加油”纸牌的李惠怡告诉记者，她早就开始期待中国运动员访港，至今已追过3届“奥运明星”。

大汇演正式开始。45名奥运精英运动员分别与45名香港青少年结对，手拉手步入会场。张梦雪、赵帅、林跃、孙杨、林丹、马龙、傅园慧……当中国女排的姑娘们压轴出场，彻底点燃了伊馆，全场2000余名观众沸腾了！记者身边一位头发花白的老伯站起身拼命往前凑，按下手中的快门，不停念着“好样的、好厉害！”

以“洪荒之力”爆红的100米仰泳季军傅园慧说：“我不仅是网红、表情包，我是一名职业运动员，希望在职业上不断有突破及进步，刷新自己的成绩。”媒体提问郎平时，有人叫阿姨，有人喊奶奶，“我现在辈儿全乱了，但是我觉得还是挺开心的。”郎平笑言。



图为乒乓球运动员张继科（后）指导香港小球迷打球。

王申（新华社发）

#### 满城热议，你从未远去

最近香港有人说，港人看奥运，对内地运动员的感情与过去几届奥运相比有着明显的转变。对此，香港侨界社团联合会永远名誉会长屠海鸣深深不以为然。他指出，随着里约奥运赛场一次次升起中国国旗，广大市民为之感染、激动、自豪，谣言不攻自破。

他指出，奥运精英访港，唤起市民的爱国热情。事实证明，绝大多数港人爱国家、爱香港，拥护“一国两制”。奥运精英访港更启示我们，从奥运精英的身上可以汲取团结协作、坚强坚韧、求实创新的精神力量，以更坚定的信心应对香港目前的困难。

香港特区政府行政长官梁振英在欢迎酒会上说，里约奥运会期间，香港市民和国家运动员血相通、脉相连，为大家鼓劲，为大家欢呼。

傅园慧在媒体见面会上被问到：“香港人对你的热情你感觉到了吗？”她表示：“我做梦都没有想到，会有这么多人喜欢我，我一直很喜欢香港。我们都是家人，我们血脉相连。”

内地金牌选手来香港与市民会面，有香港媒体评论道，这充分体现了“奥运选手与香港同胞血浓于水的手足情感，也是对香港广大市民爱国爱港热情的无声激励”。

连日来，港人热议香港与内地的奥运缘，包括津津乐道一些逸事。例如，郭晶晶和霍启刚的爱情，就是在2004年的交流活动中萌芽的。当时的欢迎晚宴上，霍启刚变身“粉丝”二度向郭晶晶求合影。2004年9月那次汇演，刘翔与港星古巨基合唱《好想好想》，掀起全场高潮。之后两人收获友谊，一直联系。

近日，三度赞助代表团酒店食宿的香港律师黄英豪说，他是中国女排的“忠实拥趸”，在女排决赛当天，他完整欣赏了两个半小时的比赛，期间哭湿了一张又一张纸巾，为女排的精彩表现感动不已。

的确，在多数港人的心中，国家奥运健儿的身影从未远去。

（本报香港8月28日电）

## 京台法律实务研讨会举行

本报北京8月28日电（记者吴亚明）第二届京台法律实务专业研讨会27日在北京举行。150多位来自京台两地法律实务界的代表围绕“台商台胞权益保护与京台法律实务合作”这一主题进行探讨。

中国法学会副会长张鸣起表示，台湾新执政当局不承认“九二共识”的核心意涵，使两岸关系和平发展面临新的考验。希望两岸法律界同仁能以高度的使命感和责任感，加强两岸关系的法制基础研究，携手合作，为两岸关系和平发展提供法学理论咨询。不论台湾政局如何变化，我们将一如既往地推进两岸法学交流，维护台商台胞权益。

国台办投诉协调局局长王刚在致辞时提出3点希望，即希望京台两地法律界同仁积极维护两岸关系和平发展的政治基础和法律基础；共同维护两岸同胞交流交往中的合法权益，运用法制思维、方式解决两岸经贸合作和人民往来中的权益保护问题；在此次研讨会基础上保持常态化的交流和合作。

台湾中华民族团结协会理事长夏瀛洲表示，台湾政党轮替后，新当局不承认“九二共识”的核心意涵，使得两岸司法合作面临考验，比如在南海、电信诈骗案上的合作都遇到问题。两岸要共同发挥中华民族的智慧，互利融合，振兴中华。

为更好地为台胞台商提供法律服务、培养更多服务两岸的法律人才，北京市台办台商投诉协调中心与北京市应用法学研究中心签署了《法律服务合作协议》，由中国政法大学与北京市涉台法律事务研究会共同举办的海峡两岸法律人才高级研修班举行了启动仪式。

此次研讨会由北京市台办、北京市法学会与台湾法曹协会共同主办。与会嘉宾还围绕“京台知识产权保护与法律合作”“京台投资保护与法律服务”“京台律师业务发展与交流”3个专题，从法律实施、操作、应用等实务层面进行了研讨。

## 两岸青年新北论创业

本报新北8月27日电（记者吴倩岐、任成琦）两岸青年创业论坛27日在新北举行。本次论坛由《旺报》举办，以“有梦最美·共创数位新经济”为主题，邀请多名两岸青年企业家与会交流经验、分享创业心路历程。

《旺报》社长黄清龙在致辞中说，青年创业是近期的全球热门话题。台湾和大陆一水之隔，毫无疑问台湾青年应该了解大陆。大陆的商业运营模式引领全球、不断创新，值得台湾学习。虽然目前两岸关系面临一些挑战，但两岸民间交流不可因此中断。

活动中，来自北京、上海、杭州、厦门、深圳等地孵化器的负责人从不同角度介绍了大陆市场、创业环境、资金募集等信息。据了解，本次论坛还规划演讲嘉宾与台下300多名青年创业团队互动交流，并且报名组队，日后回访大陆各基地的台湾青年“创客”孵化器。

## 两岸大学生新竹赛棒球

本报新竹8月28日电（记者吴倩岐、任成琦）第一届海峡两岸大学生棒球赛第二阶段赛事26日在新竹开赛。来自北京的北方工业大学、北京大学联队将在新竹、台中与8支台湾大学生球队“过招”。

这是一项旨在增进两岸青年棒球交流的友谊赛，今年4月已在北京举行第一阶段赛事。北方工业大学副校长王建稳当天为比赛开球。他在开幕式上说，棒球在台湾深受喜爱、在大陆方兴未艾，希望通过这项赛事架起两岸棒球合作交流的桥梁，增进大学生之间的了解和友谊。中华台北棒球协会理事刘宗义致辞说，祝愿两岸学子通过比赛增进友谊、提高水平，比赛之余别忘了感受台湾的文化和风情。

## “未来之星国情班”结业

本报北京电（记者王平）“2016未来之星——中国国情教育培训班”8月26日在人民大会堂举行结业礼。全国人大常委会副秘书长严隽琪等嘉宾出席典礼并为70余名香港“未来之星”颁发结业证书。

本次培训班由香港大公文汇传媒集团、“未来之星同学会”主办，清华大学承办。来自香港中文大学、香港科技大学、香港理工大学等17所香港及海外知名大学的57名大学生，以及保良局颜宝铃书院的14名中学生参加培训。

在北京8天培训期间，国务院港澳办官员及多位清华大学、国防大学的知名教授为港生授课，内容涵盖中华民族振兴与中国发展模式、内地经济发展成就和挑战、“一国两制”与香港、中国部队架构与国防力量建设、中国的国际地位与当代外交政策等。

学员还参观了国务院新闻办、解放军军营、人民大会堂，并参观首都博物馆、故宫、长城、什刹海体校、798艺术区、前门大栅栏商业街、王府井大街等，在天安门广场观看升旗仪式，深入了解祖国历史文化及风土人情。

来自香港中文大学会计专业的学员代表张宝洋表示，参加这次国情培训班令同学们对祖国有了一个更全面的认知，为身为中国人感到自豪。同时，他为能在清华大学这所名扬中外的高等学府聆听著名教授讲授中国的政治、经济、社会、文化知识，并获得清华的结业证书感到无比骄傲。

## 台湾纸艺在合肥展出



近日，来自台湾的90后设计师蔡胤勤在安徽省合肥市蜀山区井岗镇源徽文化民俗博物馆里展出自己的纸质作品。

葛宜年摄（人民视觉）

# 花莲市变蓝 国民党连胜 民进党恼羞成怒炮轰选民

本报记者 任成琦

近日蓝绿激战的花莲市长补选，以国民党获胜而告终。蓝营候选人魏嘉贤8月27日以近4000票打败民进党的张美慧，让“绿地”重回“蓝天”。此战被国民党定位为对蔡英文执政百日的不信任投票，也是继屏东里港乡长与彰化县田尾乡长补选后，国民党在蓝绿对决中的三连胜。补选结果让绿营极为难堪，虽然民进党发言人表示谦卑接受，但民进党政策会执行长竟跳出来“鄙视”花莲市民，引发舆论一片挞伐，直指是“谦卑挂嘴上、鄙视放心里”。

#### 今年的八连败

民进党籍的田智宣于6年前参选花莲市长并当选，两年前获选连任，但罹患肺癌于今年5月过世。因田任期未过半，花莲市长必须补选，共有国民党魏嘉贤、民进党张美慧及3名无党籍人士参选。张美慧是田智宣的遗孀，由民进党推荐出征，试图承接田的政治遗产。魏嘉贤是国民党的候选人，被寄予收复失地的厚望。蓝军为再起、绿军为延续胜选气势，虽然是地方选

举，双方都有不能输的压力。

有人说，花莲市长补选极具标志性意义，也是民众对民进党当局执政百日的种种缺失表达强烈不满。自2016年“大选”后，7次乡长、议员选举补选，民进党成绩“0胜”（5弃选、2败），花莲市长补选一役，是民进党八连败。

#### “绿委”的鄙视

面对败选，民进党发言人王闵生表示，虚心接受这样的结果。但身兼民进党政策会执行长的“绿委”段宜康，却在脸书发文炮轰花莲市选民，强调“我可以假装尊重选举的结果，但我没办法假装不鄙视那些选民”。

帖文一出，立刻惹怒民众，虽然马上被删，但已遭气愤网友截图转载，引起轩然大波。

蓝营痛批民进党怎会如此恶霸，真正该被鄙视的是将谦卑挂嘴上、鄙视放心里的政客。有蓝营“立委”立即召开记者会，代表花莲人严正谴责段宜康的网络言论，呼吁同样是选举产生的蔡英文出来要求段宜康道歉，也请段宜康自行辞去“立

委”一职，把票还给花莲人。

压力之下，段在脸书上连写5个道歉，但句中却暗藏玄机，暗指国民党买票。民进党“立委”萧美琴表示，这样的说法，花莲人都无法接受，段的用字遣词不妥。

不少网友灌爆段的脸书。有的说，“不要气馁，不过就是‘5·20’之后没赢过而已，有你帮忙辅选这种结果也是必然的，好好地冷静下来，用心地仔细想想……”早在去年，段宜康就指控国民党“立委”林沧敏，以“中华曲棍球协会”理事长身份涉嫌伪造单据诈领公款，公开在脸书表示，如果指控不实，将会吞下曲棍球。不过后续，台湾“廉政署”以查无贪渎为由不予起诉，把段宜康晾在一边。有网友扒出来这个桥段说，“你这叫道歉哦，笑死人了。对了，曲棍球你不要研究一下怎么吃比较美味？看是要三杯、红烧、清蒸都可以，不然你一直装没这回事耶。”

#### 骄兵必败

国民党文传会副主委李明贤在

脸书发文认为，段宜康辱骂花莲市选民，是毫无风度又输不起的表现，民进党如果还是一个“谦卑谦卑再谦卑”的政党，如果未来还想在花莲选举，理应给段宜康委员党纪处分才是。结果民进党对段的批判不痛不痒，发言人甚至还要我们国民党不要挑动对立，简直岂有此理！说句有点难听的，简直是做贼的喊抓贼！

在被定位为蔡当局“百日段考”的花莲市长补选中如愿大胜，国民党文传会副主委唐德明表示，补选结果清楚告诉民进党当局，不是全面执政就可有所谓，若不修正执政的方向与态度，民众还会在接下来每场选举中继续用选票教训民进党。

台湾中山大学政治系教授廖达琪说，当局执政百日之际，各家民调都显示，蔡英文及“行政院长”林全的施政满意度大幅下滑，选民对执政党执政不力的印象，自会反应在整体投票行为上。东华大学民族发展学系教授施正锋表示，“民进党得了天下，就开始傲慢”，特别是蔡的嫡系人马太臭屁，很多意见听不进去，所以骄兵必败。